S-104.1020 Fysiikka IT
(AUT, BIO, EST, TLT) Vilikoe 1 08.03.2010

Sallitut apuvilineet: kirjoitusvilineet ja graafinen laskin. Muun oman materiaalin tuominen ei
sallittu. Kokeen viimeiselld sivulla on muistin tueksi kaavoja ja tarvittavia vakioita. Perustele
vastauksissasi kédyttimasi kaava j Ja esittele siind esiintyvien symbolien merkitys. i

Tamd on fysiikan kurssi, joten desimaalilleen oikeaa numeerista vastausta tdrkedmpdd on ettd osoitat
ymmdrtdneesi ongelman taustalla olevan fysiikan. Jokaista tehtdvid kannattaa ainakin yrittéic. Onnea!

1. Madrittele seuraavien termien merkitys mahdollisimman lyhyesti:
a) Gaussin pinta b) siahkddipoli ¢) sdhkopotentiaali d) kapasitanssi e) sahkovirta f) ohminen
materiaali

2. Vastaa seuraaviin kysymyksiin Iyhyesti, mutta tismallisesti. Kdyti tarvittaessa piirroksia
vastauksen tukena. Pelkkd piirros ei kuitenkaan ole riittdvi vastaus.
(a) Selitd mihin perustuu Faradayn hikin toiminta.
(b) Sdhkdmagneettinen nopeudenvalitsin on laite, joka poimii ioni- tai varaussuihkusta

vain tietylld nopeudella kulkevat hiukkaset. Selitd sen toimintaperiaate.

3. Ukkospilven alaosa on 1200 m korkeudella ja sen varaus on negatiivinen. Maan pinnalle
indusoituu samansuuruinen mutta positiivinen varaus. Sihkokentin suuruudeksi pilven j ja
maan vililld on 3.0 - 10* V/m.

(a) Minki suuntainen sihkokenttid on?
(b) Kuinka suuri pilven ja maan vilinen potentiaaliero on?
(c) Kumman potentiaali on korkeampi, pilven alaosan vai maan?

(d) Hiukkanen, jonka varaus on —e, siirtyy pilven alaosasta maahan. Laske sihkokentin
hiukkaseen tekemi tyo

Voit olettaa pilven alaosan isoksi tason muotoiseksi varaukseksi.

4. Kondensaattorilevyjen (pituus ¢, leveys w, keskindinen etiisyys d) vilissid on eristelevy
(permittiivisyys ). Kondensaattorilevyjen vilinen potentiaaliero pidetiin vakiona V ul-
koisen jénniteldhteen avulla, samalla kun eristelevyi vedetdsn pois £:n suuntaisesti matka
¢ — z. Laske voima, jolla sahkokenttd pyrkii vetdmiin eristelevyd takaisin kondensaattori-
levyjen viliin.

Tehtavi 4.
5. Kuvan 5 johteessa kulkee virta I. Lihtien Biotin ja Savartin laista, “
médritd johtimen aiheuttama magneettivuon tiheys (suuruus ja suun- _I. RIR
ta) pisteessd P. Voit olettaa johtimen suorien osuuksien jatkuvan J2 I
adrettomyyteen. /
Tehtiva 5.

Kirjoita SELVASTI nimi, opiskelijanumero, koulutusohjelma, opintojaksokoodi seki kokeen
pdivimaard jokaiseen koepaperiin.



